



# 决战决胜2020 全国两会 · 至关注 特别报道

## 云观察

在粤全国人大代表去年多项高质量议案建议被采纳

代表日记 不一样的两会



全国人大代表、广东省律师协会会长肖胜方

# 今年拟提16条涉疫议案建议

羊城晚报记者 张璐璐

依法履职 深入各地察民情、聚民智

万米高空上代表们隔位而坐，履职热情融于一份份精心准备的议案、建议中

## 在粤全国人大代表昨日赴京参会

羊城晚报讯 特派北京记者董柳报道：20日上午，出席十三届全国人大三次会议的148名在粤全国人大代表从广州出发赴京。与往年不同，代表们履职热情融于一份份精心准备的议案、建议中。

会议推迟召开，不少在粤全国人大代表为完善疫情防控体系和医疗卫生制度建言献策。全国人大代表、广东省律师协会会长肖胜方建议修订传染病防治法、修订《突发公共卫生事件应急条例》等。同是法律人的全国人大代表、广东国鼎律师事务所主任朱列玉拟提出关于制定反虐待动物法的议案等。

今年是全面建成小康社会目标实现之年和脱贫攻坚决战决胜之年。全国人大代表、佛山市三水区委平镇大岗村党委书记、村委会主任梁德标拟提出关于振兴“三农”工作的建议。长期深耕“三农”领域的全国人大代表、民进广东省委副主委、广州大学副校长李小明建议加快建立农产品专业电商销售平台，帮助贫困地区农民增收致富。

的一项重要议程。“建议将第九百三十八条第一款中的‘一般’改为‘应当’。理由是：物业服务合同关乎业主的公共利益，其应该具备的基本条款也关乎业主的基本利益，因此合同的基础性条款应作为其必备条款，不能随意删减。如此处使用‘一般’，则意味着当事人可自由选择是否将这些条款写入合同，使用‘应当’方能保证这些基础性条款写入合同。”全国人大代表、广东百浩律师事务所主任黎霞精心准备了关于民法典草案的若干修改建议，提出了23个完善草案的具体建议。

民生话题始终是代表们关注的热点。全国人大代表、广东非凡实业有限公司总经理黄礼辉建议尽快对代驾行业进行立法管理；朱列玉代表建议实行全面放开三孩政策；全国人大代表、韶关市工商联主席张红伟建议恢复婚前强制体检制度……

受新冠肺炎疫情影响，十三届全国人大三次会议注定“有些特殊”。

“虽然会议推迟召开，但准备时间也更充足，所以今年我准备的议案、建议比往年要多，反复修改的次数也更多。”朱列玉在电话中告诉记者。

20日下午，出席十三届全国人大三次会议的广东代表团顺利抵京。记者了解到，去年以来，在粤全国人大代表深入了解社情民意，依法履行好宪法法律赋予人大代表的各项职权，提出了一系列建设性议案建议。

建议显效 “好声音”得到有关部门重视

去年举行的十三届全国人大二次会议上，广东代表团积极建言献策，大会期间共提出议案17件，议案数量比2018年增加7件，增长70%；共提出建议545件，建议数量比2018年增加117件，增长27.3%，创历史新高。从建议内容看，代表们集中关注粤港澳大湾区的全面发展及深化合作，推动经济高质量发展，补足区域协调发展、乡村振兴战略短板等热点问题。

过去一年，代表们发出的“好声音”得到具体回应。

有的议案推动了国家相关领域立法工作的开展。如王建军等代表提出的关于修改证券法，建立证券市场违法主体向受损投资者返还违法所得的行政处罚制度的议案。证券法修订草案已于2019年12月十三届

过去一年，在粤全国人大代表牢记总书记嘱托，不断学习提高代表履职能力。共有128人次全国人大代表赴北京等地参加7期全国人大代表培训班。省十三届人大三次会议期间，广东还组织94名全国人大代表参加研读讨论民法典草案。

过去一年，在粤全国人大代表察民情、聚民智，认真参加各级人大常委会组织的有关活动。在广东省人大常委会开展的“更好发挥人大代表作用”主题活动中，111名代表深入各地围绕加强粤港澳大湾区规则衔接等专题进行调研。在粤全国人大代表还走进全省8430个人大代表联络站，认真倾听群众的意见和建议。

如全国人大代表余雪琴多次深入社区了解老年人所想所盼，提出解决“老漂族”异地就医和养老建议，推动国家医疗保障局做好异地医疗和养老保障工作。

新冠肺炎疫情发生后，在粤全国人大代表第一时间带头投身疫情防控阻击战，在各自岗位上忠实履行职责，彰显代表担当，围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展建言献策。据统计，截至5月13日，在粤全国人大代表提交了13条涉疫工作的议案建议。此次到京，在粤全国人大代表拟向十三届全国人大三次会议提出16条涉疫工作的议案建议。

订企业破产法并增加个人破产章节的议案、关于修改仲裁法的议案、关于制定强制执行法解决执行难的议案，已列入十三届全国人大常委会立法规划等。

代表提出的建议质量不断提高，得到国家有关部门的高度重视和采纳。记者了解到，去年广东代表团有11件建议列入全国人大常委会重点督办建议，推动一批关系人民群众切身利益的问题得到解决。其中包括，马化腾代表提出的关于多措并举加强未成年人网络保护的议案，李丽丽代表提出的关于加强学前教育教师培养的议案，李秉记代表提出的关于大力支持民营经济发展的议案，麦教猛代表提出的关于强化粤港澳大湾区知识产权保护和运用的议案等。

## 今年两会我感受到的“相同”与“不同”

今天(20日)是在粤全国人大代表结束学习、赴京参加十三届全国人大三次会议的日子。平时我是早上7时多起床，但今天6时就醒了，起床后我再次修改完善了即将带到北京提交的议案、建议。

9时40分，代表们集中乘车前往白云机场。跟往年很大的不同是，由于今年受疫情影响，为了做好疫情防控工作，没有记者前来机场进行面对面采访。代表们有序接受安检后进入机舱，大家都佩戴口罩入座，这是与以往两次参会相比不同的地方。

经过约三个小时的飞行，下午我们到达北京的驻地。拿到房卡后一看：我还是住在原来住的那个房间，也就是说，我连续三年都是住同一个楼层、同一个房间。

在楼层里，我看到了去年那几个服务员。再次见到熟悉的面孔，就像是见到了老朋友一样，格外亲切。这是与往年一样的地方。不一样的是，我们吃饭要保持一定的间隔，出入需佩戴口罩。

今年的全国人代会节奏可能更加紧张。在紧张的会期里要开好这次会议，对代表提出了更高的要求。但我认为，我们这些代表都做好了准备，期待这次会议取得圆满成功。

(肖胜方口述，羊城晚报特派北京记者董柳整理)



# 决战决胜2020 全国两会 · 会客厅 特别报道

全国人大代表、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾

羊城晚报记者 沈婷婷

# 四度建言大湾区建设 再提产业互联网发展

建议打造大湾区自然教育中心

2020年全国两会今日拉开大幕。日前，记者获悉，全国人大代表、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾今年计划向两会提交七份书面建议，涉及产业互联网、乡村振兴、金融科技、医疗服务与医生获得感、中小微企业发展、区域发展、生态环保等热点问题。

对于粤港澳大湾区建设，马化腾已连续四年提出相关建议，今年他尤为关注大湾区生态环境保护，建议将大湾区打造成为中国乃至世界的自然教育中心。

建言加快产业互联网应用落地

记者了解到，继去年两会提出加快发展产业互联网、促进实体经济高质量发展的建议并获国家部委答复后，马化腾今年进一步提出《关于加快制定产业互联网国家战略 壮大数字经济产业的建议》。他表示，我国数字经济正在迈向一个以新基建为战略基石、以数据为关键要素、以产业互联网为高级阶段的新时代。针对当前缺乏统筹推进产业互联网的顶层设计等“卡脖子”问题，建议基建

支撑“云开千朵”，加快推动5G网络部署，促进光纤宽带网络的优化升级，加快全国一体化大数据中心建设；充分调动传统企业数字化转型的积极性，培育行业云、政务云等各类云平台。

马化腾在建议中还提到推进产业互联网的平台建设与应用落地。他表示，在制造业领域，应加快智能工厂建设，培育一批基础性、行业通用的工业APP，积极探索应用

等新模式可缓解中小微企业面临的困境，增加企业抗风险能力。

马化腾还提交建议呼吁运用数字技术助力乡村振兴。他提出，应大力提升农村数字化生产力，加快弥合城乡数字鸿沟，让广大农民共享数字经济发展红利；通过数字化升级，建立防止返贫长效机制；借助发展“新基建”



共享制造、柔性生产、个性化定制等新模式。在零售业领域，鼓励实体店探索使用云、小程序、直播等数字化工具，开展线上线下一体化自主运营。在交通领域，大力推广无感支付、乘车码、ETC等便民服务，加快智能路网、智能网联汽车发展。在文旅领域，加快建设智慧景区，通过线上博物馆、一部手机游等新闻方式，满足人们日益增长的精神文化需求。

机遇，突破地理条件限制，帮助数字教育、数字医疗等资源更深入地扩大到农村。

另外，马化腾还提交关于提升医疗卫生服务水平、增加医务人员获得感、建议帮助医务人员解决实际困难和诉求，夯实“健康中国”建设的人力基础。

## 代表说



## 当好三农“代言人”

文/羊城晚报记者 符畅 图/羊城晚报记者 陶奕燃

清爽的短发，干净的妆容，黑色的职业装，17日下午，全国人大代表、广东省高州市果留香番石榴专业合作社社长温锦玲化身网络主播，为高州的番石榴、荔枝等农产品“打Call”。虽然在直播领域是新手，但在种植番石榴、发展乡村产业、服务村民和贫困户、助力脱贫攻坚等方面，温锦玲已有多年的经验。今年两会，她准备了四份议案，其中一份是关于增加精准扶贫精准脱贫后回头看建议。

番石榴变“致富果”

在农产品种植领域，温锦玲并非专业出身，此前她从事医药行业十余年。2009年，温锦玲毅然决定自主创业，她在廉江市新民镇试种了一批番石榴，第二年取得较好收成。2013年，温锦玲牵头成立果留香番石榴专业合作社，先后在高州市宝光街道荷木坡村、下圩村承包闲置土地种植珍珠石榴，采取“合作社+基地+农户”的产业化经营模式。2018年参加全国两会回粤后，温锦玲开始着手扩大番石榴种植规模，并将此与扶贫工作联系起来。她带领团队选定高州市云潭镇的丰文垌村和新农村两条省定贫困村，免费为贫困户和村民发放了3万多棵番石榴种苗，并提供种植技术指导服务，种出的果实再统一进行收购，促进了农户增收。

温锦玲表示，珍珠石榴具有当年收成、四季挂果的特点，头一年每亩产量就达3000斤，净利润达3000元，带动两条村100多户贫困户实现

脱贫，看似不起眼的番石榴真正成为村民们的“致富果”。

建议增加精准脱贫回头看

作为一名来自基层的全国人大代表，多年来，温锦玲一直都十分关注“三农”话题。

2018年参加全国两会期间，她根据调研成果，提交了一份关于创建高州市荔枝龙眼国家级现代农业产业园的建议。这份建议很快得到回应，同年6月，广东省茂名市产业园纳入拟批准创建的国家现代农业产业园名单中；同月，茂名高州市荔枝产业园入选广东省第一批15个省级现代农业产业园建设名单，并获得5000万元建设资金。

去年两会上，她继续关注现代化农业问题，并提交了一份关于推动北部湾城市群国家现代农业产业集群发展的建议，希望通过区域城市群联动，把物流、电商、农特产定点聚集起来，带动茂名的现代化农业发展。

今年，她又精心准备了4份建议，其中一份是关于增加精准扶贫精准脱贫后回头看建议。她建议，精准扶贫应当适当增加回头看频率，重点针对扶贫对象和帮扶企业，考虑就近增设公益性岗位帮助贫困户务工就业等，各地应针对各自实际出台一系列积极、稳妥、有效的帮扶措施，防止企业和原贫困户因疫致贫、因疫返贫。此外，她还重点关注“全省饮用水水库库区生态环境保护”“延长春节假期”“规范电子竞技行业乱象”等问题。

扫码上羊城派，关注更多代表建议

